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LEIA COM ATENCAO

01 - s6 abra este caderno apds ler todas as instrugdes e quando for autorizado pelos fiscais da sala.
02 - Preencha os dados pessoais.

03 - Esta prova contém:

= uma proposta de Producdo de Texto, que deve ser escrito inicialmente no rascunho e, em seguida,
transcrito para a versao definitiva. Nao assine a folha da verséo definitiva.

= 54 (cinquenta e quatro) questdes OBJETIVAS: 16 (dezesseis) de LINGUA PORTUGUESA/ LITERATURA,
05 (cinco) de LINGUA ESTRANGEIRA (INGLES e ESPANHOL), 08 (oito) de MATEMATICA, 10 (dez) de
FISICA, 05 (cinco) de QUIMICA, e 10 (dez) de BIOLOGIA. Todas as questdes sdo de multipla escolha e
apresentam, como resposta correta, apenas uma alternativa.

04 - As questdes de LINGUA ESTRANGEIRA (INGLES e ESPANHOL) estdo numeradas de 17 a 21 cada.
Responda somente a prova de LINGUA ESTRANGEIRA correspondente a sua opg¢&o, feita no ato da inscricao.

05 - Ao receber a folha de respostas, confira 0 nome da prova, 0 seu nome e nimero de inscrigdo. Se encontrar
qualquer irregularidade, comunique imediatamente ao fiscal.

06 - Assinale a resposta de cada questdo no corpo da prova e s6 depois transfira os resultados para a folha de
respostas.

07 - Para marcar a folha de respostas, utilize caneta esferogréafica preta ou azul e faga as marcas de acordo com o
modelo (@).

A marcacao da folha de respostas é definitiva: nao se admitem rasuras.
08 - Nao risque, ndo amasse, néo dobre e no suje a folha de respostas, pois isso podera prejudica-lo(a).

09 - Os fiscais ndo estdo autorizados a emitir opinido nem prestar esclarecimentos sobre o conteido das provas.
Cabe Unica e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir.

10 -Se a Comissdo verificar que a resposta de uma questdo é dubia ou inexistente, a questdo sera
posteriormente anulada e os pontos a ela correspondentes, distribuidos entre as demais.

Duracao desta prova: 04 horas.

Nome: Inscrigéo:

Identidade: Orgéo Expedidor:

Assinatura:
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PROPOSTA PARA A PRODUCAO DE TEXTO

Em uma entrevista a um jornal de grande circulagcédo na cidade do Recife, um especialista em
Economia opinou sobre a violéncia urbana atual. Nas palavras desse especialista,

“A sociedade de consumo gera grandes tensées e
favorece o desejo consumista, que, quando nao
satisfeito, pode provocar violéncia.”

Elabore um ‘artigo de opinido’ em que vocé discuta, com base na opinido do especialista, as
possiveis relacbes entre ‘consumismo’ e ‘violéncia urbana’. Apresente argumentos que
sustentem seus pontos de vista. (Dé um titulo a seu texto.)




RASCUNHO

Dé um titulo a seu texto.

TITULO:

CRITERIOS BASICOS DE AVALIACAO:

fidelidade ao tema

relevancia das informagfes apresentadas
coeréncia, coesao e clareza na exposi¢ao das ideias
atendimento as normas da lingua culta

atencao ao limite de linhas (de 20 a 25).



LINGUA PORTUGUESA/ LITERATURA

TEXTO 1

A exploséao da solidao

1. Em 1973, o americano Robert King foi preso pela terceira vez. A policia o levou para a cadeia de Nova Orleans, onde
conheceu membros dos Panteras Negras: um grupo que misturava ativismo com violéncia. King se juntou a eles para exigir
melhores condicdes carcerarias. Ndo conseguiu e foi transferido para a Penitenciaria Estadual da Louisiana. Ao chegar, foi
colocado na solitaria — na qual passaria 0s 29 anos seguintes. Foram trés décadas absurdamente sozinho. King sé podia sair
da cela de 2x2,5m uma hora por dia (quando ficava isolado numa gaiola sem poder se aproximar dos outros presos).

2. Em 2001, aos 59 anos, ele foi solto. Ao tentar se adaptar a vida em sociedade, descobriu que ndo conseguia reconhecer
rostos, seguir rotas para ir a um lugar, e se tornou objeto de interesse da ciéncia: no ano passado, King foi convidado a contar
sua historia no congresso da Sociedade Americana de Neurociéncia. O caso dele é notavel, pois nunca um ser humano havia-
se submetido a um periodo de isolamento tdo longo e sobrevivido com lucidez para contar como foi. A solitaria, geralmente,
enlouguece suas vitimas e ha razdes concretas para isso.

3. O isolamento prolongado tem efeitos neurolégicos. Pode fazer muito mal. E ndo s6 para quem esta trancafiado numa cela.
Vocé ja deve ter-se sentido solitario e sabe 0 quéo desagradavel isso é. A soliddo pode ser objetiva, ou seja, derivada de um
isolamento real, ou subjetiva, numa sensacdo criada pela mente (esse tipo de soliddo se manifesta, por exemplo, quando nos
sentimos s6s, mesmo estando cercados de outras pessoas). Em ambos os casos, ela é um alerta do organismo para que
busquemos a companhia de mais pessoas, e aumentemos, assim, nossa chance de sobrevivéncia. Isso era tdo verdadeiro na
Pré-Historia, quanto € no mundo de hoje. A novidade € que, por motivos ainda ndo elucidados, a soliddo parece estar
aumentando, a ponto de se tornar uma epidemia. Nos EUA, 76% das pessoas apresentam niveis moderados ou altos de
soliddo, segundo estudos da Universidade da Califérnia.

4. Na década de 1980, cada americano tinha em média 2,94 “amigos do peito”. Em 2011, a média nacional caiu para 2,03
amigos préximos. Na Inglaterra, 66% da populacédo apresenta sintomas de solidao cronica.

5. Nao ha numeros a respeito no Brasil, mas os indicadores mais relevantes apontam na mesma dire¢do. Entre 2004 e 2014, o
numero anual de divorcio aumentou 250%. Entre 1991 e 2019, a quantidade de pessoas que moram sozinhas subiu 340%.

6. Em suma, a solidao é onipresente e esta crescendo. O problema é que ela pode matar. Solitarios tém 29% mais chances de
sofrer de doencas cardiacas; 32% mais risco de ter um AVC. E sdo 200% mais propensos a desenvolver Alzheimer. Em
mulheres solitarias, a reincidéncia de cancer de mama é 40% maior, e a propensao a letalidade chega a 60%. Quem ja
experimentou um grau elevado de soliddo tem trés vezes mais chances de cair em depressdo. A solidao € mais letal que a
obesidade e o alcoolismo e consegue ser tdo nociva quanto o tabagismo.

7. De toda forma, segue aqui uma dica: pare e pense nos sentimentos que vocé tem em comum com as outras pessoas. A
comecar por este: elas, assim como vocé, estdo se sentindo meio isoladas. Todo mundo anda meio solitario — e, exatamente
por isso, vocé ndo esta sozinho.

(Revista Super Interessante, n. 407. Set. 2019. Adaptado).

01. O Texto 1 aborda um tema menos divulgado, mas assenta sua argumentacdo em dados reais e estudos cientificos.
Concretamente, o Texto 1 pretende:

A) recomendar a tolerancia no convivio com outras pessoas, uma vez que o0 isolamento representa um risco para a
saude global de cada um.

B) apoiar os achados cientificos conseguidos em laboratérios, em relagédo as causas de algumas doengas mais graves.

C) avisar a populagao urbana acerca dos riscos advindos da ‘falta de companhia’, uma pratica tdo estranha aos olhares
de novas culturas.

D) advertir os leitores dos males advindos do isolamento social, que atinge 0 mundo moderno e ameaga 0 seu bem-
estar fisico e psicolégico.

E) exteriorizar uma critica aos procedimentos carcerarios americanos, que, seguramente, ferem o lado mais constitutivo
de ser humano.




02. O Texto 1 atualiza informagdes de pesquisas cientificas oriundas de setores universitarios, com a pretensio de:

A) valorizar as pesquisas efetivadas em laboratérios das Universidades — embora sejam lentas, como esclarece o texto
— por motivos ainda nao elucidados.

B) confirmar, assim, a credibilidade atribuida a investigagao obtida sob métodos objetivamente rigorosos e exatos.

C) advertir a populagdo menos escolarizada de que a pesquisa académica, em todos os niveis, pode ser favoravel e
relevante socialmente.

D) ratificar intuicbes populares de quem ja experimentou niveis elevados ou moderados de situagdes de soliddo.

E) aludir ao fato de que o conhecimento cientifico se propde a explicar e a resolver, com exatidao e rigor, todas as
questdes que afetam a espécie humana.

03. A argumentagéo elaborada no Texto 1 tem como base e como suporte, respectivamente:

A) adiferenca entre tipos de solidédo e a analise de situacdes de retraimento.

B) dados impressionantes de uma narrativa e anélises de pesquisas cientificas.
C) costumes da Pré-Histdria e a opcéo moderna pela préatica do isolamento.

D) a significagdo do termo ‘soliddo’ e suas consequéncias letais para os humanos.
E) Ilutas humanas por adaptacdo a situagdes novas e resultados conseguidos.

04. Em relagdo as normas prescritas pela gramatica da norma-padrdo da lingua portuguesa, quanto & concordancia verbal,
esta corretamente elaborado o seguinte enunciado:

A) Quem ja experimentou graus elevados de soliddo tém trés vezes mais chances de cair em depresséo.

B) No Brasil, ndo houveram indicios sobre os niveis de isolamento, mas os sinais mais relevantes apontaram na direcédo
do aumento da solid&o.

C) Fazem mais de mil anos que existem os recursos da vacinacéo, de tdo grandes beneficios para a humanidade.

D) Aqueles que houverem experimentado sinais de isolamento, por muito tempo, ndo haverao de se esquecer disso!

E) Segue aqui umas dicas: pare e pense nos sentimentos que vocés tem em comum com as outras pessoas.

05. Analise o ultimo paragrafo do Texto 1: “Todo mundo anda meio solitario — e, exatamente por isso, vocé n&o esta sozinho”.
Nesse caso, o uso do pronome ‘vocé’ indica a pretensao do autor de:

A) adotar uma estratégia que manifestasse amplo conhecimento das relagfes sociais mais polidas.
B) elaborar um fechamento ou uma concluséo para o texto que expressasse sinais de erudi¢ao.

C) serrespeitoso e manifestar ousadia, abordando com delicadeza um tema relativamente agressivo.
D) tornar explicito seu anseio de ser interativo, como se procede em uma conversa cara a cara.

E) adotar um padrdo menos comum para, contrariando a gramatica, concluir o comentario.

TEXTO 2

A Saga das vacinas

A vacina é um daqueles heréis com um passado obscuro. Por ano, ela previne 3 milhdes de morte ao redor do mundo,
segundo a OMS, e oferece protecdo para mais de 30 doencas. Poucos investimentos trouxeram um custo-beneficio tdo bom
ao logo da histéria da humanidade: controle de epidemias, reducdo da mortalidade infantil, uma economia brutal para os
servicos de saude.

Acima de tudo, porém, a ciéncia da vacina chama a atencéo pela elegancia. Se ha uma novidade na microbiologia, existe
alguém pensando em como usa-la para criar uma vacina melhor — seja para doengas novas, inéditas na carteira de vacinagao,
ou para aquelas cuja imunizagdo poderia ter sido mais eficiente. Por essas, a vacina costuma ser o creme de la creme das
ciéncias da salde. Mas nem sempre foi assim.

A ideia da vacina existe ha mais de mil anos. Mas, nos seus primordios, a vacinagdo era indubitavelmente bruta. E arriscada.
Eram meios desesperados para situagfes desesperadas.

A histéria da vacina comeca com a variola, uma doenca viral (hoje, erradicada), cujas epidemias aterrorizaram geracdes. As
primeiras tentativas de provocar, de propdsito, versdes mais brandas da doencga, para proteger individuos saudaveis, teriam
ocorrido ainda no século X, na india e na China. JA os métodos que eles utilizavam... Bem, eram engenhosos, por um lado, e
bizarros, por outro.

(-]

Ou seja, elas, as vacinas, tiveram um inicio gosmento. Depois, salvaram o mundo. E agora contam com a engenharia genética
da ciéncia moderna para dar seu préximo salto.

(Revista Super Interessante. Edi¢édo 408, outubro, 2019. Adaptado).




06. Em relacéo ao Texto 2, uma observacéo que favorece uma visdo mais compreensiva da questéo tratada, relaciona-se:

07.

08.

09.

A)
B)
©)
D)
E)

a caracterizagéo da ‘variola’, como a mais ancestral epidemia.

ao enfoque cientifico que é dado a abordagem social do tema em jogo.

a explicitacao irrestrita e totalizante a respeito de todos os métodos de vacinagao.
a omissdo a contextos histéricos em que tiveram inicio os ensaios de vacinagao.
a diversidade de enfoques na abordagem da questéo debatida.

Analise alguns termos do vocabulario em uso no Texto 2, considerando, inclusivamente, os contextos em que eles

aparecem.

1) Em: “com um passado obscuro”, o termo sublinhado tem o mesmo sentido de ‘hermético’.

2) Em: “Se ha uma novidade na microbiologia, existe alguém pensando em como usa-la”..., o pronome sublinhado
retoma o termo ‘microbiologia’.

3) Em “os métodos... eram ‘engenhosos’..., e ‘bizarros’, os adjetivos sublinhados estdo numa relagdo de oposicao.

4) Em: “para dar seu préximo salto”, o sentido da palavra sublinhada é literal.

5) Em: ‘custo-beneficio’, trata-se de uma composicéo a partir de palavras de sentidos aleatérios.

Estdo corretos os comentarios feitos em:

A)
B)
)
D)
E)

1 e 3, apenas.

1, 2,3 e5, apenas.
1, 2 e 3, apenas.
2,4 e 5, apenas.
1,2,3,4eb5.

A coeséo do texto costuma depender de certos recursos lexicais e gramaticais expostos na superficie do texto. No caso
do Texto 2, entre tais recursos, podemos incluir:

1)
2)
3)
4)
5)

a estrita correcao linguistica, conforme os padrdes cultos da lingua portuguesa.

o uso de formas pronominais que retomam referéncias anteriores, como em: “Por ano, ela previne...”
o propria repeticdo da palavra ‘vacina’, o que sinaliza a continuidade tematica pretendida.

a contiguidade de sentido entre palavras como doenga, epidemia, vacina, mortalidade etc.

0 uso de preposicdes e conjuncdes entre unidades sintaticas de significagdo.

Estao corretamente referidos os recursos em:

1, 2 e 4, apenas.
1,2,3,4e5.

1, 3 e 4, apenas.
2, 3,4 eb5, apenas.
1, 3 e 5, apenas.

Analise o seguinte fragmento: “A histéria da vacina comega com a variola, uma doencga viral (hoje, erradicada), cujas
epidemias aterrorizaram geragdes.” O emprego do relativo sublinhado estad também corretamente usado na alternativa:

A)

A histéria da vacina se inicia com a variola, uma doencga viral atualmente extirpada, cujos os frequentes surtos
aterrorizaram geracoes.

A vacina que se aplica a variola, uma doenca viral (hoje, erradicada), os cujos ataques sao conhecidos de geragoes.
A variola, cujo origem é de natureza viral, tem sobrevivido a muitas epidemias aterrorizantes.

A variola se manifesta como uma doengca viral, cuja erradicagéo é hoje inteiramente alcancada.

A historia da vacina se inicia com a pretensao de evitar futuras epidemias, cujo efeitos eram terriveis.



TEXTO 3

Por que escrevemos?

Nao é facil enumerar todos os motivos pelos quais escrevemos. Tantos sdo eles. Na verdade, escrevemaos por muitas e muitas
razBes. Mas todos os motivos particulares pelos quais escrevemos podem ser explicados por uma razdo geral: escrevemos
para resolver problemas que a fala, a linguagem oral, ndo consegue resolver. Podemos até dizer que o homem inventou a
escrita, ha milhares de anos, quando s6 a conversa ndo conseguia dar conta de todas as suas necessidades.

Comegava — naquele momento genial em que um antepassado nosso resolveu “desenhar” algum sinal na pedra para
representar uma ideia ou um som —, uma viagem de séculos que haveria de mudar completamente a face da vida humana,
para o bem ou para o mal. A escrita ja nhasceu com mil utilidades: anotar as encomendas de compra e venda dos povos
comerciantes, registrar os fatos que aconteciam e inventar outros que explicassem 0 que acontecia, escrever palavras
sagradas para representar deuses e reis, filosofar sobre a vida e o mundo e, é claro, mandar recados! Nas guerras entre o0s
povos antigos, por exemplo, tdo importante quanto as armas, era 0 sistema de comunicagdo entre 0s exeércitos com o0s
mensageiros trazendo e levando cartas dos generais.

A invencdo da escrita foi um sucesso absoluto: veio para ficar e se espalhar pelo mundo e foi uma arma poderosissima nas
maos dos povos que a dominavam, de tal forma que, hoje, os povos que nao dispdem dela dependem da escrita dos outros
para sobreviverem. E, mesmo dentro de paises civilizados, o cidaddo que ndo sabe escrever também depende dos que
sabem.

O dominio da escrita é tdo importante que, durante séculos, s6 se permitia que uma pequenissima parcela da sociedade
aprendesse a ler e a escrever. Escrever era uma questdo social, politica ou religiosa: s6 pessoas de determinadas classes ou
castas tinham esse direito, exercido sempre sob estrito controle. Nao sé ndo era qualquer um que escrevia, como 0s que
escreviam ndo podiam escrever qualquer coisa. Mesmo depois da invencao da imprensa, por Gutemberg, ja no fim da Idade
Média, que popularizou extraordinariamente os livros (antes escritos a mao), a escrita continuava restrita a uma pequena faixa
da populagdo, enquanto a vigilancia sobre o que se escrevia aumentava.

Porém, nenhuma vigilancia conseguiu segurar a popularidade da escrita, de modo que, hoje, a sua absoluta democratizacao é
exigéncia fundamental da sobrevivéncia dos valores — e da producdo de riquezas — da civilizagdo. Apesar de tudo,
continuamos “vigiados”. O nosso criativo inventor que esculpiu a primeira letra na pedra, hoje, teria de ir a escola, aprender
como se grafa certo, que palavras devem levar acento, o que é a crase etc.

O fato € que a invengdo deu certo. Tente por um segundo imaginar o mundo sem palavras escritas. Da para imaginar, mas
seria um outro mundo, diferente do nosso sob muitos aspectos.

(Faraco, Carlos Alberto; Tezza, Cristévao. Oficina de Texto. Petropolis: Vozes, 2003, 9-11. Adaptado).

10. Analisando as informagées do Texto 3, podemos chegar a concluséo de que:

1) nas narrativas da invencdo da escrita, ndo existem registros de sua inclusdo entre procedimentos de natureza
bélicos.

2) aprivagdo da escrita, seja pelo analfabetismo seja por outra limitagao, cria situagdes de dependéncia social.

3) autilizagdo da escrita comecou e acabou por ser eclética e servir de suporte a plurifuncionalidade da linguagem.

4) a democratizagdo da escrita constitui fator da producdo de riquezas, embora ainda esteja presa as prescrigées da
grafia oficial.

5) a invencdo da escrita responde a diversos objetivos interacionais, embora, historicamente, tenha sido objeto de
discriminagéo social.

Estao corretas:

A) 2,3,4eb5, apenas
B) 1,3 e4, apenas
C) 2,4eb5,apenas
D) 1,2e5, apenas2
E) 1,2,3,4e5.

11. No fragmento do Texto 3: “a escrita continuava restrita a uma pequena faixa da populacdo”, fica evidente a
demonstracao:

A) de elevagao da cultura da época.

B) de valorizagéo da oralidade.

C) de um preconceito linguistico.

D) de convencionalismos cientificos.

E) dahomogeneidade da populagéo.




TEXTO 4

O MENINO
MALUQUINHO

12. Em geral, a fungéo discursiva atribuida ao género textual ‘Charge’ consiste em gerar alguma reacéo critica, diante de

situagBes ou fatos socialmente censuraveis. Pela andlise da Tirinha de Ziraldo mostrada acima, podemos perceber que a
critica vai para:

1) acuriosidade, ou 0 quase espanto que 0s erros linguisticos provocam em algumas pessoas.

2) quem teve a ideia do cartaz, pois, pelo que parece, desconhece a reagdo comum das pessoas frente a ‘erros
linguisticos’.

3) as atitudes discriminatérias que alguns assumem frente a usos linguisticos fora da norma padrao.

4) acomplexidade ortografica da lingua portuguesa, na qual uma mesma letra pode representar diferentes fonemas.

Estao corretas as alternativas:

A) 1,2,3e4.

B) 1,2e3, apenas.
C) 2,3e4, apenas.
D) 1,3 e4, apenas.
E) 1e 3, apenas.




13. A histéria da Literatura brasileira viveu diferentes momentos, sempre atrelada aos contextos histéricos e culturais da
realidade nacional. Alguns desses momentos ostentaram marcas mais visiveis desses contextos, como se mostra a
seguir. Por exemplo:

14.

15.

16.

1)

2)

3)

4)

5)

Na fase do Barroco, vivemos a influéncia das concepgdes europeias centradas, na altura, nos conflitos advindos das
dicotomias céu e terra, matéria e espirito, salvagdo e perdicao.

O Romantismo destacou-se pela exaltacdo da paisagem nacional e das diferentes etnias que fazem a identidade
plural do povo brasileiro. No ambito da poesia, merece destaque Castro Alves, cuja poesia se insere nas lutas
antiescravistas.

Na prosa romantica, o destaque vai para José de Alencar e para seu romance lracema, heroina romantica
genuinamente brasileira. Outros personagens de seus romances representam a fusdo entre o povo portugués e o
povo indigena.

Ja as estéticas, realista e naturalista, foram influenciadas pelo positivismo, pelo cientificismo, pelo determinismo,
correntes que viam a realidade sem interferéncia do subjetivismo. O marco do Realismo brasileiro foi Memérias
péstumas de Bras Cubas.

O Parnasianismo primou pela perfeicdo da forma, embora fosse contrario a objetividade, a impessoalidade e as
concepgdes classicas sobre métrica e rima. Olavo Bilac foi o grande destaque da poesia desse periodo literério.

Estao corretas:

2, 3 e 4, apenas.

3 e 4, apenas.

1le 2, apenas.

1, 2, 3 e 4, apenas.
1,2,38,4eb5.

Os movimentos literarios, em geral, se vinculam a determinados fatos histéricos ou a concepgdes filosoficas. Em relagdo a
producdo da Literatura do Arcadismo, as influéncias vieram:

A)
B)
)
D)
E)

da Contrarreforma.

do lluminismo, ou o ‘Século das Luzes’.
das concepcdes assaz religiosas da época.
do retorno aos temas medievais.

dos ideais de liberdade e igualdade.

Em principios do século XX, o Brasil presenciou a concretizacdo da Semana de Arte Moderna. Este evento, até hoje uma
das principais referéncias para a histéria da Literatura nacional, ganhou preponderancia incontestavel. Isso devido:

A)
B)
)
D)
E)

ao interesse de jovens artistas por difundir os ideais da arte moderna europeia.

as teorias neo-classicas vinculadas a criagdo da Escola de Belas Artes do Rio de Janeiro.

ao anseio de renovacgédo da estética vigente, a favor de novas propostas artisticas brasileiras.

ao apoio solido dado a arte literaria do Parnasianismo, traduzido na defesa de aspectos culturais da lingua nacional.
as concepgdes linguisticas da época, que defendiam a maxima objetividade de sentido também para a producao
artistica.

A Literatura, além de suas funcfes inerentemente dirigidas a ficcdo, costuma ter, também, uma fung¢édo social, uma
espécie de denlncia, mais ou menos explicita, em relacdo a diferentes problemas sociais. Nessa perspectiva, podemos
incluir a segunda fase do Modernismo Brasileiro (de 1930 a 1945), na qual:

1)
2)
3)

4)

sdo objeto da prosa romanesca 0s contrastes humanos e sociais em que vivia a populagcao do sertdo nordestino,
aprisionada que era pelas agruras das frequentes e duras secas.

de certa forma, vigorava a forca realista do século XIX: a prosa literaria pretendia mostrar o nordestino real, e ndo
mais o tipo idealizado pelos romances do Romantismo.

os leitores podiam ndo s6 saber como viviam os sertanejos integrados a regido, mas podiam conhecer como esses
sertanejos eram reféns ou aprisionados pelas duras limitagdes desse sertao.

Sao Bernardo, de Graciliano Ramos, Fogo Morto, de José Lins do Rego, O Quinze, de Rachel de Queiroz fazem
parte dessa vertente da narrativa ficcional brasileira.

Estao corretas:

A)
B)
©)
D)
E)

1,2,3e4.

2, 3 e 4, apenas
1, 3 e 4, apenas.
1 e 4, apenas.

2 e 3, apenas.
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Beware! Excessive smartphone use may increase obesity risk

Today smartphone has become a fad among young generation who depend on the device for every second things. But it could
make them obese and vulnerable for other diseases if used for more hours, says a latest study.

As per the findings of the study presented at the ACC Latin America conference, those who use smartphones five or more hours
a day are at 43 per cent increased risk of obesity and more likely to have other lifestyle habits that increase the risk of heart
disease.

"It is important that the general population know and be aware that, although mobile technology is undoubtedly attractive for its
multiple purposes, portability, comfort, access to countless services, information and entertainment sources, it should also be
used to improve habits and healthy behaviors," said Mirary Mantilla-Morron, the lead author of the study.

"Spending too much time in front of the Smartphone facilitates sedentary behaviors, reduces the time of physical activity, which
increases the risk of premature death, diabetes, heart disease, different types of cancer, osteoarticular discomfort and
musculoskeletal symptoms," added Mirary Mantilla-Morron.

The conclusion was made after researchers analyzed 1060 students of the Health Sciences Faculty at the Simon Bolivar
University from June to December 2018. The study group consisted of 700 women and 360 men. With an average age of 19
years and 20 years respectively. Participating men were 36.1 per cent likely to be overweight and 42.6 per cent likely to be
obese. Women were 63.9 per cent likely to be overweight and 57.4 per cent likely to be obese.

Researchers found the risk of obesity increased by 43 per cent if a smartphone was used five or more hours a day, as
participating students were twice as likely to drink more sugary drinks, fast food, sweets, snacks and have decreased physical
activity.

Twenty-six per cent of the subjects who were overweight and 4.6 per cent who were obese spent more than five hours using
their device.

"The results of this study allow us to highlight one of the main causes of physical obesity, a risk factor for cardiovascular
disease. We have also determined that the amount of time in which a person is exposed to the use of technologies specifically
prolonged cell phone use is associated with the development of obesity," Mantilla-Morron concluded.

"Beware! Excessive smartphone use may increase obesity risk." eHealth, 29 July 2019. Gale Health and Wellness,
https://link.gale.com/apps/doc/A594819082/HWRC?u=pwpls_remote&sid=HWRC&xid=798b07e2. Accessed 27 Oct. 2019. Adapted.

17. The main purpose of the above article, published by eHealth is

A) to teach students at the Simon Bolivar University how to use their smartphones.
B) towarn 19 and 20-year-old students against the use of mobile technology.

C) to present the correlation between obesity and use of all technologies.

D) to share the results of a scientific study discussing the best use of mobile devices.
E) to explain how the risk of obesity can be connected to prolonged cell phone use.

18. According to Mantilla-Morron, the lead author of the study, mobile technology should NOT be used to

A) access information and entertainment sources.
B) encourage healthy behaviors.

C) facilitate sedentary behaviors.

D) improve users habits.

E) access uncountable services.

19. As used in paragraph 3, the word “portability” most nearly means the ability

A) to be easily carried.

B) to be removable.

C) to retain the same number.
D) to access a portal.

E) to be motionless.
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20. As per the findings of the study presented at the ACC Latin America conference,

21.

A)
B)
©)
D)
E)

twenty-six of the students who were overweight spent five hours using their cell phone.

if students used their mobile device every day, they would become obese,
males were 36.1 per cent likely to become obese.

students were more likely to eat fast food after five hours of mobile phone use.
females were 57.4 per cent likely to be overweight.

Which of the sentences below best expresses Mantilla-Morron’s conclusion of this article?

A)
B)
0
D)
E)

Physical obesity is the principal cause of cardiovascular disease.

The results of this study allow us to identify the greatest risk of heart disease.
Cell phone use can be associated with the development of obesity.

Obesity can be connected to spending long periods of time on a cell phone.
Physical obesity is directly related to cardiovascular disease and phone use.
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ESPANHOL

El fin de las humanidades

“No sé si lo sabéis, pero las humanidades estan en crisis. No puedo recordar la ultima vez que abri The New York Times y no
encontré a alguien preocupandose por ‘el necesario valor de la educacion en humanidades en un mundo cada vez mas
impulsado por la tecnologia’ o algo parecido”, afirma Benjamin Winterhalter en un articulo publicado en The Atlantic en el que
reflexiona sobre la mencionada crisis en el mundo de las letras. El autor insiste en que la reflexion en torno a dicha crisis es tan
frecuente que se ha convertido en un topico en el mundo del periodismo norteamericano el quejarse de las quejas de la crisis
en las letras. ¢ Qué es lo que sucede realmente?

Como sefiala Winterhalter, el expresidente Obama ha hecho declaraciones publicas en las que habla de la importancia del
apoyo financiero para lo que los angl6fonos (especialmente los americanos) llaman STEM, un acrénimo de science,
technology, engineering y mathematics; es decir: las disciplinas cientifico-técnicas. Winterhalter opina que “la narrativa
estandar paternalista” que explica por qué debemos apoyar las disciplinas cientificas opera del siguiente modo: en un futuro,
como la ciencia y la tecnologia siguen creciendo y aumentando su importancia cultural, habra muchisimos puestos de
trabajo en el campo de las STEM y, en consecuencia, muy pocos en las disciplinas de humanidades.

La reflexion implica un hecho que asusta y que se esta implantando de manera veloz en muchos otros paises: la concepcién
de que los estudios deben servir para algo, ser Utiles de manera practica, deben capacitar. Ademas, la competitividad existente
en el mundo de las ciencias y la economia se ha traspasado a las humanidades, hecho que ha contribuido a la crisis de las
mismas. Asi se entiende la reflexion del periodista, cuando afirma que se les ha inculcado a los jévenes una ansiedad y un
miedo, fruto de la imposicién de un pensamiento practico que responde al mercado laboral: “;Vas a pagar tus facturas con
musica?”.

Merece la pena reflexionar sobre la brecha que se abre a raiz de esta crisis entre la economia (las ciencias) y las letras.
Pongamos que no estamos hablando de hacernos millonarios, pongamos que no estamos hablando de terminar en Walt Street.
¢No seria lo mas normal que uno pudiera vivir holgadamente habiendo estudiado Historia del Arte, Letras, Mdsica o Teatro? Y
es que, ademas, nuestra sociedad carece del habito y no entiende la necesidad de que hay ciertas cosas (peliculas, conciertos,
libros...) por las que, efectivamente, hay que pagar. Pero ese seria el tema de otro articulo.

Marta Jiménez Serrano, Diario El Confidencial

17. Para la autora del texto, las humanidades, en general:

A) han sido impulsadas por el presidente Obama en declaraciones publicas.

B) solo son apoyadas desde discursos paternalistas: son lo que menos le conviene a la sociedad.

C) constituyen un tipo de estudio completamente indtil.

D) suscitan en los Ultimos tiempos poca aceptacion en la opinién publica.

E) siempre se han caracterizado en esencia por un grado de competitividad similar al de las ciencias naturales.

18. Los motivos aducidos por determinados sectores para abandonar el cultivo de las humanidades son:

1) los estudios deben servir para algo

2) no sirven para pagar las facturas

3) enlaactualidad no alcanzan el grado de desarrollo de las tecnologias

4)  en el futuro no creceran al mismo ritmo que las disciplinas cientifico-técnicas
5) proporcionan menos puestos de trabajo

Son correctas:

A) 2, 3y5 solamente.
B) 3y4 solamente.
C) 1,2,3,4y5.

D) 1, 3y5 solamente.
E) 2,4 yb5 solamente.
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http://www.theatlantic.com/education/archive/2014/06/the-morbid-fascination-with-the-death-of-the-humanities/372216/
http://news.thomasnet.com/IMT/2010/09/28/inside-change-the-equation-stem-education-initiative/

19.

20.

21.

El estudio de las humanidades puede ofrecer:

A) vivir holgadamente habiendo estudiado disciplinas como Historia del Arte o Filologia.

B) ser millonario y frecuentar Wall Street.

C) acceder alas ayudas gubernamentales ofrecidas por el presidente Obama.

D) abundantes puestos de trabajo, pues en el futuro disfrutaran de un desarrollo similar a las ciencias.
E) capacitacion, en el sentido de que son Utiles en la practica.

“No sé silo sabéis...” (primer parrafo). La forma “sabéis”:

1) presupone un sujeto “vosotros” en la modalidad del espafiol que se emplea en el texto.
2) presupone un sujeto “ustedes”, referido a los lectores del articulo.

3) en otra modalidad del espafiol, podria ser sustituido por la forma “saben”.

4) se refiere a las personas a las que se dirige el presidente Obama.

5) se refiere exclusivamente a las personas que estudian o se dedican a las humanidades.

Son correctas:

A) 1y 3 solamente.
B) 2y 3 solamente.
C) 1lyb5 solamente.
D) 2y4 solamente.
E) 1,2,3,4y5.

“...por qué debemos apoyar las disciplinas cientificas opera del siguiente modo...” (segundo parrafo). La forma “opera”,

puede ser sustituida en el texto, sin cambio de significado, por:

A) interviene
B) interacciona
C) surge

D) irradia

E) funciona

13



22. Um pacote com 360 g de biscoito contém as seguintes informagées:

MATEMATICA

==

FPS

Valor tipico Em 100 g Em um biscoito
Energia 400 kcal 60 kcal
Proteina 17,49 2649

Carboidrato - Total 51,1¢g 7,679
Carboidrato - Agucar 2,29 0,339
Gordura - Total 18,7 g 2849
Gordura - Saturada 69 09¢g
Fibra 12,89 193¢

23.

24.

Quantos biscoitos formam o pacote?

A)
B)
)
D)
E)

25
23
22
24
21

Suponha que a probabilidade de uma pessoa canhota passar em uma prova de Anatomia é de 1/4, enquanto para uma
pessoa destra, a probabilidade é de 1/5. Se as pessoas canhotas compdem 10% da populacéo, qual é a probabilidade de

uma pessoa que passou no teste ser canhota? Suponha que as pessoas sejam canhotas ou destras, mas ndo ambas.

A)
B)
©)
D)
E)

6/41
7/41
5/41
3/41
4/41

Uma xicara de café, a uma temperatura de 90° C, é colocada em um freezer, a 0° C. A temperatura do café decresce
exponencialmente, de tal modo que, depois de 5 minutos, a temperatura é de 30° C. Qual a temperatura do café, depois
de 10 minutos?

10°C
18°C
16°C
14°C
12°C
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25.

26.

27.

28.

29.

O indice de forma corporal baseado em superficie (IFCBS) é usado para medir obesidade, sendo uma medida mais
precisa que o indice de massa corporal. O IFCBS ¢é definido usando a medida da area da superficie do corpo (ASC), a
circunferéncia vertical do tronco (CVT), a circunferéncia da cintura (CC) e a altura (H), sendo dado por

(H)?x(C0)

IFCBS = (ASOX(CVT)’

com CVT, CC e H medidos em metros, e ASC em metros quadrados.

Se a altura de Jodo € 10% maior que a de Pedro, a circunferéncia da sua cintura € 5% menor que a de Pedro, e eles tém
mesma circunferéncia vertical do tronco e mesma area da superficie corporal, podemos afirmar que o valor do IFCBS de
Jodo é:

A) 14,95% maior que o de Pedro.
B) 14,95% menor que o de Pedro.
C) 15% maior que o de Pedro.

D) 15% menor que o de Pedro.

E) 5% maior que o de Pedro.

Um técnico de laboratério compds uma mistura de dois produtos quimicos, X e Y. Inicialmente, ele obteve 6,0 kg da
mistura, consistindo em 1/4 de X e o restante de Y. Ele percebeu que usou a proporcéo errada e, ao invés de desperdicar
os produtos quimicos ja usados, decidiu adicionar um pouco mais de X, para que a nova mistura consista em 40% de X e
60% de Y. Que massa de X ele deve adicionar a primeira mistura?

A) 3,0kg

B) 1,5kg

C) 2,0kg

D) 1,0kg

E) 2,5kg

Durante uma pesquisa, 6 alunos foram questionados sobre a quantidade média de horas que estudam por dia. Suas
respostas foram as seguintes: 2, 6, 5, 3, 2, 3 (em horas). Qual o desvio padrdo, em horas?

A) 14

B) 1,3

C) 15

D) 1,7

E) 1,6

Um médico receitou um gotejamento de lidocaina para um paciente. O paciente deve receber 2 mg de lidocaina por

minuto, por via intravenosa. Estéo disponiveis 2 gramas de lidocaina que deve ser diluida em 500 ml de soro fisioldgico.
A mistura deve ser administrada por um aparelho de microgotejamento, que divide cada ml de solugdo em 60 gotas. O
aparelho deve ser ajustado para administrar quantas gotas por minuto ao paciente? Admita que a diluicdo da lidocaina em
soro fisiolégico ndo altera o volume de soro.

A) 28
B) 30
C) 29
D) 27
E) 31

As companhias X e Y produzem medidores de glicose para uma multinacional. 30% dos medidores sao produzidos na
companhia X e o restante na companhia Y. Na companhia X, 0,2% dos medidores produzidos sdo defeituosos, enquanto
na fabrica Y sdo 0,3%. Se um medidor de insulina, escolhido aleatoriamente, é defeituoso, qual a probabilidade de ter
sido produzido na companhia Y?

A 5/9
B) 2/9
C) 409
D) 1/9
E) 7/9

15



30.

31.

32.

33.

==
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O Sr. Jodo sai de casa caminhando com velocidade escalar constante de 3,6 km/h, para ir a padaria que esta a uma
distancia de 1,8 km. Depois de transcorridos 10 minutos, seu filho Jodozinho sai de casa correndo para levar o cartdo de
crédito que seu pai havia esquecido. Jodozinho encontra 0 seu pai no instante em que este chega a padaria. Determine a
velocidade escalar média de Jodozinho.

A) 50 km/h
B) 54 km/h
C) 58 km/h
D) 6,0 km/h
E) 65 km/h

Uma bola de ténis colide com o chéo e sobe verticalmente de uma distancia de 1,25 m. Determine o intervalo de tempo
gue a bola permanece no ar antes de colidir novamente com o chéo, ou seja, o tempo entre duas colisbes subsequentes.
Desconsidere o atrito da bola com o ar e considere que a aceleracdo da gravidade no local é de 10 m/s?. Dé sua
resposta em segundos.

A) 08s
B) 10s
C) 12s
D) 16s
E) 20s

No sistema mostrado abaixo, o corpo de massa M desliza sobre a superficie horizontal de uma mesa sem atrito, puxado
pelo corpo de massa m que se desloca verticalmente. Os corpos M e m estdo conectados entre si por uma corda
inextensivel de massa desprezivel, que passa por uma polia de massa também desprezivel. Sabe-se que M =4m e que a
aceleragdo da gravidade no local ¢ g = 10 m/s2. Determine a aceleragéo do conjunto dos dois blocos.

A) 8 m/s?

B) 6m/s’ M
C) 4m/s

D) 2mi/s’ |

E) 1 m/s?

m

Um mol de um gas monoatdmico ideal sofre a transformagdo A - B — C mostrada no diagrama P-V abaixo. Determine a
relacdo entre as temperaturas nos estados A e C.

A T,=05xT. P(N/mz),

-

B) T,=10xT,
C) TA = 1,5 X TC
D) T,=20xT,

E) TA = 2,5 X TC
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34. Determine, aproximadamente, a altura da atmosfera da Terra, medida a partir do nivel do mar. Para isto suponha que a

35.

36.

37.

38.

densidade do ar é constante e igual a 1,3 kg/m?, a press&o no niveldomar é P = 10°N/m? e g = 10 m/s?.

A) 4,0 km
B) 5,0km
C) 8,0km
D) 10km
E) 12km

A quinta corda de um violdo afinado emite vibragdes sonoras no modo fundamental com frequéncia de 220 Hz (a nota
musical 14). Determine a frequéncia emitida no modo fundamental quando o violonista prende a quinta corda na metade do
seu comprimento. Suponha que a velocidade do som permanece constante em ambas as situacoes.

A) 110Hz
B) 220Hz
C) 330Hz
D) 440 Hz
E) 550Hz

Na figura abaixo os pontos assinalados de 1 a 10 estdo igualmente espacgados. As cargas +4q e -q estdo localizadas nos
pontos 4 e 6, respectivamente. Determine em que ponto o campo elétrico resultante é nulo.

A) Ponto 2 +4q -q

B) Ponto3 " . . . " . . . " "
C) Ponto5

D) Ponto 7 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
E) Ponto8

A figura abaixo mostra uma barra horizontal metdlica de comprimento L = 10 cm e massa m, através da qual flui uma
corrente elétrica DC I = 1,0 A. A barra estd submetida a um campo magnético B = 10 T que aponta para fora da pagina.
Determine a massa da barra metélica para que a forga resultante sobre ela seja nula. Considere que os fios verticais que
injetam a corrente na barra horizontal possuem massa desprezivel e que a aceleragédo da gravidade é g = 10 m/s?.

A) 0,1kg I \
B) 0,3 kg ,/”‘ L) . i R
C) 0,5kg 7 © 1 L e
D) 0,7 kg g <\ ® € Y., 5,
E) 1,0kg ; - 5
0 © ©,0 ®© 0 ! g
@ ol——lo @
: D) :
“\@ @ @ @/’I
\‘ @ (’;\ /,
\\\ (;\ @ /,’
U ® 6 //,

Um capacitor de 20 mF e tensao de 30 V esté totalmente carregado. A energia deste capacitor é utilizada para acionar um
motor sem atrito que levanta um tijolo de 0,5 kg de massa. Determine a altura h alcancada pelo tijolo, apés o capacitor

descarregar totalmente. Dé a resposta em metros. A energia armazenada em um capacitor ideal é dada por U = %CVZ.
Considere g = 10 m/s?.

A) 18m
B) 16m
C) 14m
D) 12m
E) 10m
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39. A figura (A) abaixo mostra que o olho miope de uma determinada pessoa enxerga perfeitamente um objeto localizado &
distancia O. Porém se o objeto estiver no infinito, objeto O’, a imagem se forma antes da retina, como mostra a figura (B).
Determine a distancia focal que a lente divergente deve ter para corrigir este defeito de visdo, como mostra a figura (C). O

objeto O’ passa a ter a sua imagem localizada a uma distancia de 40 cm a esquerda da lente.

A) +40cm (/—1
B) +(1/40) cm

C) —-40cm

D) - (1/40) cm

E) -80cm
—_ __ > 7N
- 3 Y
0
+—-----f9f?ﬁ ______ > (C)
Y ol 7
O - > A3
0 > =N
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40. Um estudante de quimica prepara uma solugdo num béquer com posterior transferéncia para um baldo volumétrico,
conforme o esquema abaixo:

0,02 mol 0,03 mol 0,01 mol
de NaCl deNa,CO; deNa;PO,

S~

£ D>

I

solugao
do béquer
agua suficiente
para 500mL
de solucéo

Considerando que todos os sais se dissolveram completamente, qual a concentracdo molar de Na* na solugéo preparada?

A) 0,06 mol/L
B) 0,11 mol/L
C) 0,16 mollL
D) 0,22 mol/L
E) 0,26 mol/L

41. Considerando o Principio de Le Chatelier, uma compressio favorece a formacdo dos produtos em qual dos equilibrios
abaixo?

A) Hy gtz — 2Hl g

B) HyCOj (aq) — COy (g * H20y)
C) Nz g+ 3Hzq = 2NH3 (g

D) 2HClig) + F(g) == 2HF(g) + Clyg,

E) 2H0() = 2Hz g+ Oz
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42. Considere o composto cuja férmula estrutural plana é mostrada abaixo:

|
CH,

Sobre esse composto, € incorreto afirmar que:

A) éum hidrocarboneto.

B) possui cadeia carbonica saturada.
C) possui cadeia carbbnica ramificada.
D) possui ligagdes duplas conjugadas.
E) € um alcadieno.

43. As pontes de hidrogénio sdo interacdes intermoleculares mais fortes que dipolo-dipolo convencionais. Quando nos
estados solido e liquido, as substancias abaixo possuem pontes de hidrogénio, EXCETO:

A) H0

B) HF

C) NHs

D) CHsOH
E) CHa

44. Um quimico adiciona pequenas quantidades dos seguintes sais em agua: NaCl, NH,CI, Ba(NO,), e K,SO,. Apos a
adicao, observa-se a formagédo de um precipitado. O precipitado é:

A) BaSO,
B) NaNOs;
C) NH4NO3
D) KCl

E) BaCl

CALCULOS

20



BIOLOGIA ZS
\O\))/

45, Os diferentes tecidos dos animais vertebrados formam os 6rgéos e os sistemas corporais. Existem quatro grandes grupos
de tecidos: o muscular, o nervoso, o conjuntivo (abrangendo também os tecidos 6sseo, cartilaginoso e sanguineo) e o

epitelial, constituindo subtipos especificos. Correlacione os tecidos listados na primeira coluna com suas respectivas
caracteristicas.

1) Epitélio
2)  Conjuntivo
3) Muscular

) E constituido por células com propriedades contréteis.

) Forma o cérebro, a medula espinhal e os nervos.

) E constituido por células e abundante matriz extracelulares, com funcdo de preenchimento,
sustentacgdo e transporte de substancias.

4)  Nervoso ( ) Reveste a superficie externa do corpo (pele), os érgdos (figado, pulm&o e rins) e as cavidades

corporais internas.

—~~

46. No sistema de classificagio biologica, os seres vivos sdo organizados em categorias, que recebem o nome de taxon. Eles
sdo agrupados de acordo com suas caracteristicas comuns, bem como de acordo com suas relagdes de parentesco
evolutivo. A categoria taxondmica que agrupa as Ordens de uma espécie de ser vivo é:

A) Familia
B) Classe
C) Género
D) Espécie
E) Tribo

47. Em um ecossistema, 0s organismos estdo constantemente interagindo entre si. Essas relagbes podem ocorrer entre seres
vivos da mesma espécie ou entre seres de espécies diferentes e podem trazer ou ndo prejuizo para um dos seres Vivos.
Observe o quadro abaixo preenchido com algumas relag6es entre os seres vivos e seus exemplos.

Relagcdes Exemplos
Harménica | Sociedades (abelhas e formigas)
Harmdnica Interespecifica Il
Desarménica 1] Parasitismo (fungos fitopatogénicos)

Interespecifica Amensalismo (crescimento de bactérias inibido por substancias produzidas

vV por fungos)
Harmonica Interespecifica \%
Assinale a alternativa que preenche corretamente os numerais I, II, Ill, IV e V.
A) | - Interespecifica; Il - Comensalismo (liquens); Ill - Interespecificas; IV - Harménica; V - Protocooperacdo (anu e
gado).
B) |- Intraespecifica; Il - Mutualismo (liquens); lll - Interespecificas; IV - Desarménica; V - Protocooperagao (anu e gado).
C) |- Intraespecifica; Il - Comensalismo (liquens); Ill - Intraespecificas; IV - Desarmonica; V - Protocooperagao (epifitas e
arvores).
D) | - Interespecifica; Il - Mutualismo (tubardo e rémora); Ill - Interespecificas; IV - Desarménica; V - Protocooperagéo

(epifitas e arvores).

E) |- Intraespecifica; Il - Mutualismo (liquens); lll - Intraespecificas; IV - Harmdnica; V - Protocooperacgéo (anu e gado).
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48. A Biologia reconhece a relevancia dos trabalhos de Charles Darwin e de suas ideias sobre a evolugéo e origem das

espécies. Contudo, Darwin ndo conseguiu explicar a fonte da variabilidade nas populacdes. Hoje, sabemos que sédo fontes
de aumento de variabilidade:

emigracdo e deriva genética

imigracao e caracteres adquiridos

mutagao e segregacao independente dos cromossomos
permutacéo e reproducdo assexuada

reproducdo sexuada e sele¢do natural

49. De acordo com a segunda Lei de Mendel, na formacg&o dos gametas, o par de fatores responsavel por uma caracteristica
separa-se independentemente de outro par de fatores responsavel por outra caracteristica. De acordo com esse principio,
quais os tipos de gametas formados pelo individuo AabbCc?

A)
B)
)
D)
E)

AbC; Abc; AbC; aBc
abC; Abc; aBc; abc
Abc; abc; abC; Abc
AbC; Abc; abC; abc
ABc; abc; abc; abc

50. O coragdo humano é formado por quatro cavidades internas, as camaras cardiacas. Com relacdo a essas camaras,
assinale a alternativa incorreta.

Os atrios bombeiam sangue para os ventriculos.

O ventriculo direito bombeia sangue para os pulmdes.

O ventriculo esquerdo bombeia sangue para todo o corpo, com excec¢do dos pulmdes.
Os atrios sdo as duas camaras superiores do coragéo.

O atrio direito recebe sangue rico em oxigénio proveniente dos pulmdes.

51. Os horménios fazem parte do sistema enddcrino e sdo substancias produzidas e liberadas por determinadas células, que
atuam sobre outras células, modificando seu funcionamento. Dentre os horménios sexuais listados abaixo, assinale
aquele que atua no crescimento do corpo e dos 6rgdos sexuais; estimula o desenvolvimento das caracteristicas sexuais
secundarias; na maturagéo dos 6rgaos reprodutores; e na preparagao para a gravidez.

Estrégeno

Prolactina

Horménio do foliculo-estimulante (FSH)
Hormonio luteinizante (LH)
Testosterona

52. A partir do século XVIII, os avangos do conhecimento cientifico abriram caminho para discussdes sobre a origem da vida
na Terra. Algumas teorias foram propostas por pesquisadores da época, para explicar o surgimento dos seres vivos neste

planeta. A importancia dos resultados dos experimentos de Francesco Redi, Lazzaro Spallanzano e Louis Pasteur foram
importantes para:

a observacgdo dos micro-organismos.

provar que 0s seres vivos ndo surgem por geragao espontanea.
0 surgimento da engenharia genética.

demonstrar que 0s primeiros seres vivos surgiram nos mares.
demonstrar que os seres vivos surgiram da matéria inanimada.
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53. A reproducio é uma caracteristica comum a todos os seres vivos. Exemplificando a reproducgéo de alguns seres vivos,
observe as imagens abaixo.

Célula-mae ‘

1) Células-filhas @)

Adaptado de: https://dynamicon.com.br/wp-content/uploads Adaptado de: http://profaerica-ciencias.blogspot.com

®)

Adaptado de: https://fascinantebiologia.blogspot.com

Assinale a alternativa que correlaciona corretamente as figuras 1, 2 e 3, quanto aos modos de reproducao.

A) 1-fragmentacao; 2 — bipartigéo; 3 — esporulagéo
B) 1 - brotacao; 2 — biparticéo; 3 — fragmentacgédo
C) 1 - esporulagéo; 2 — fragmentacao; 3 — biparticdo

D) 1 - brotagéo; 2 — bipartigéo; 3 — esporulagéo
E) 1 - brotacao; 2 — fragmentacéo; 3 — esporulagdo

54. Certas substancias entram na célula e saem dela por meio de bolsas que se formam na membrana plasmatica. Uma
célula humana é capaz de englobar, por dia, quantidades de liquidos maiores varias vezes do que seu préprio volume.
Esse tipo de processo de englobamento refere-se a:

A) exocitose
B) pinocitose
C) fagocitose
D) osmose

E) plasmdlise
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